DE EINSTEINCODE

Luc Gheysens
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                                                                              Foto : Art Sasse, 14 maart 1951

Tijdlijn 

Albert Einstein : geboren in Ulm op14 maart 1879 en overleden in Princeton op        18 april 1955.
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Einstein verbleef van 28 maart 1933 tot 9 september 1933 in België (De Haan) waar hij incognito verbleef op de vlucht voor de dreiging van het nazi-regime.

Meer informatie over zijn leven en werk vind je op de volgende websites :

http://nl.wikipedia.org/wiki/Albert_Einstein
http://www.albert-einstein.org/
http://www.einstein2005.be
Spel nr. 1
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In vier dozen bevinden zich telkens drie kaartjes waarop de lettergroepen EI, NST en N en staan. Men trekt uit elke doos lukraak één kaartje. 

Bepaal de kans dat je met de vier getrokken kaartjes de naam EINSTEIN kan vormen.

Hoe groot is de kans op succes bij n pogingen?

Oplossing.

Codering :  

	
	Doos 1
	Doos 2
	Doos 3
	Doos 4

	1
	EI 
	EI
	EI
	EI

	2
	NST
	NST
	NST
	NST

	3
	N
	N
	N
	N


Om de naam EI-NST-EI-N te vormen heb je de code 1-1-2-3 nodig. 

Er zijn 34 = 81 mogelijke codes d.w.z. 81 manieren om vier kaartjes te trekken en hiervan zijn er 12 die de gewenste code opleveren :

1123

1213

1231

2113

2131

2311



1132

1312

1321

3112

3123

3211 .

De kans dat je met de vier getrokken kaartjes de naam EINSTEIN kan vormen, is gelijk aan 
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 . Dit is  nagenoeg 14,8% of ongeveer 1 kans op 7.

· De Monte Carlo-methode

Activeer op een TI-84 via APPS de applicatie Prob Sim waarmee je kansexperimenten kan simuleren en kies hier de optie 6. Random Numbers.
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Via ‘SET’ kan je nu de mogelijkheid instellen om 4 cijfers te kiezen uit de verzameling {1, 2, 3} (uiteraard met herhaling) :

Settings

Numbers : 1 2 3 4 5 6

Range:              1 – 3

Repeat:        Yes  No

Druk dan op OK. Via ‘Draw’ kiest de rekenmachine nu lukraak een code.


Maak eens 14 keuzes. Hoeveel keer bekom je de EI-NST-EI-N-code 1-1-2-3  (waarbij de volgorde van de cijfers niet van belang is)?

· Je kan ook via een programma door de rekenmachine 100 keer een code laten kiezen. Hiervoor gebruiken we de instructie randInt(1,3,4) waardoor het toestel lukraak 4 cijfers kiest uit de verzameling {1,2,3}. Om te controleren dat de code 1-1-2-3 werd gekozen, volstaat het bijvoorbeeld na te gaan dat het product van de 4 cijfers van de code gelijk is aan 6.  Telkens wanneer deze code werd gekozen, verschijnt de naam EINSTEIN op het scherm en wacht het programma (Pause) tot je op de ENTER-toets drukt. De teller T houdt bij hoeveel keer uiteindelijk de juiste code werd gekozen.

PROGRAM:EINST1

:ClrHome

:ClrAllLists

:0(T

:For(I,1,100)

:randInt(1,3,4) (L1
:Disp L1

:If L1(1)* L1(2)* L1(3)* L1(4)=6

:Then

:Disp “EINSTEIN”

:T+1(T

:Pause

:End

:End

:Disp “ ”

:Disp “PROCENT SUCCES:”,T
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· De kans op minstens één keer succes bij n pogingen is dan gelijk aan   
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Via het gebruik van  rijen en lijsten en de instructie STAT PLOT berekenen en visualiseren we de kans op succes bij 1, 2, 3, 4, …, 14 pogingen.
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· Het invoeren van een programma vormt vaak een rem op het gebruik ervan. Met een beetje verbeelding kan men deze klip omzeilen door met lijsten te werken.

Wis eerst de lijsten L1 en L2.

Typ in : 1( I en druk op ENTER.

Typ dan de volgende reeks instructies in :
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Druk nu enkele keren op de ENTER-toets. De teller I verhoogt telkens met een eenheid. Stop bijvoorbeeld wanneer 15 verschijnt. Je hebt nu 14 keer een code laten kiezen en het resultaat vind je via STAT-EDIT-1:Edit in lijst L2. Het cijfer 6 in deze lijst wijst op een EI-NST-EI-N-code. In lijst L1 staat de laatste code die door het toestel werd gekozen.

Spel nr. 2
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In vier dozen bevinden zich telkens vier kaartjes waarop resp. E, =, m en c² staat. Men trekt uit elke doos lukraak één kaartje. 

Bepaal de kans dat je met de vier getrokken kaartjes de formule E = mc² kan vormen.

Hoe groot is de kans op succes bij n pogingen?

Vul de ontbrekende elementen in de onderstaande oplossing aan.

Oplossing.

Codering :  

	
	Doos 1
	Doos 2
	Doos 3
	Doos 4

	1
	E
	E
	E
	E

	2
	=
	=
	=
	=

	3
	m
	m
	m
	m

	4
	c²
	c²
	c²
	c²


Om de formule E = mc² te vormen heb je de code  ………………   nodig. 

Er zijn ………………… mogelijke codes d.w.z. ………. manieren om vier kaartjes te 

trekken en hiervan zijn er ……….….. die de gewenste code opleveren.

De kans dat je met de vier getrokken kaartjes de formule E = mc² kan vormen, is gelijk aan    ……………………………. 

Dit is  nagenoeg ………..% of ongeveer 1 kans op ………..

· De Monte Carlo-methode

Activeer op een TI-84 via APPS de applicatie Prob Sim waarmee je kansexperimenten kan simuleren en kies hier de optie 6. Random Numbers.

Kies de juiste instellingen via ‘SET’ :

Settings

Numbers : 1 2 3 4 5 6     (omcirkel het juiste getal)

Range:              1 – …     (vul aan)

Repeat:        Yes  No       (omcirkel de juiste keuze)

Druk dan op OK. Via ‘Draw’ kiest de rekenmachine nu lukraak een code.


Maak eens 20 keuzes. Hoeveel keer bekom je de E=mc²-code ?

· Je kan ook via een programma door de rekenmachine 100 keer een code laten kiezen.  

PROGRAM:EINST2

:ClrHome

:ClrAllLists

:0(T

:For(I,1,100)

:randInt(1,4,4) (L1
:Disp L1

:SortA(L1)

:If (L1(4)- L1(3)) (L1(3)- L1(2)) (L1(2)- L1(1)) 
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:Then

:Disp “E=MC²”

:T+1(T

:Pause

:End

:End

:Disp “ ”

:Disp “PROCENT SUCCES:”,T

[image: image24.png][seaiis ¥y 12350404
1234567 .
el 1-30) /0 (35K
AIIE I K. 1,300

Lz
{8 .@28T714286 .




[image: image25.png]1

[XGH





· De kans op minstens één keer succes bij n pogingen is dan gelijk aan   
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Via het gebruik van  rijen en lijsten en de instructie STAT PLOT berekenen en visualiseren we de kans op succes bij 1, 2, 3, 4, …, 20 pogingen :

seq(X,X,1,20) (L1

seq(…………………………………….. )(L2
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Spel nr. 3


In vier dozen bevinden zich telkens vier kaartjes waarop resp. de letters x, y, z en t staan. Men trekt uit elke doos lukraak één kaartje en bepaalt hiermee een code. We nemen aan dat de volgorde van de letters in de code niet van belang. Als iemand bijvoorbeeld t, y, z en y kiest en iemand anders z, t, y, en y dan levert dit dezelfde code op : yyzt.

· Hoeveel verschillende codes kan men zo vormen?

Antwoord. 
Dit zijn herhalingscombinaties (4 kiezen uit 4) :
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· Schrijf eens alle mogelijke codes op :

	xxxx


	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	tttt


· Hoe groot is de kans dat er bij n personen minstens twee dezelfde code hebben gekozen?

Antwoord.


Dit is een variatie op het gekende probleem van de samenvallende verjaardagen. 

De kans is gelijk aan 
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Wegens het ladenprincipe (duivenhokprincipe of principe van Dirichlet) is deze kans 100% vanaf het ogenblik dat er minstens 36 personen een code kiezen.

We maken gebruik van rijen en lijsten om de kans te berekenen dat er bij 2, 3, …, 35 personen minstens twee dezelfde code hebben gekozen. Het blijkt dat de kans meer dan 50% is vanaf het ogenblik dat er acht personen zijn. 


Via STAT PLOT kunnen we dit weer visualiseren.



	Het ladenprincipe

Zie : http://www.science.uva.nl/misc/pythagoras/jaargang/9899/apr99/laden.php3 

(tijdschrift Pythagoras, april 1999).

Engels : Pigeon hole principle

Duits :   Schubfachprinzip

Frans :  Principe des tiroirs

· Als men 10 duiven over 9 hokken verdeelt, dan is er minstens één hok waarin er twee duiven zitten.

· Als men 28 duiven over 9 hokken verdeelt, dan is er minstens één hok waarin er vier duiven zitten.




Spel nr. 4


Laat door de grafische rekenmachine (APPS – Prob Sim) lukraak 4 natuurlijke getallen kiezen van 1 tot en met 20 (herhaling is toegelaten). Hoe groot is de kans dat je met deze vier getallen een som kan vormen die een viervoud is? Met ‘som’ bedoelen we hier ofwel één van de vier gekozen getallen of de som van twee, drie of vier getallen.

Voorbeeld.  

Iemand kiest  5, 9, 12 en 15.  Hiermee kunnen de volgende viervouden gevormd worden :  12,  5 + 15 = 20 en  9 + 15 = 24,  5 + 12 + 15 = 32 en 9 + 12 + 15 = 36.
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